
ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθ. πρωτ. 2483/08.01.2024 ερώτηση.

Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ. 2483/08.01.2024 ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. 

Μάνος Κόνσολας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Βασική  προτεραιότητα του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών σε σχέση με τα 

Προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-27 και ειδικότερα για το Πρόγραμμα  «Ανταγωνιστικότητα 2021-27» 

είναι η χρηματοδότηση επενδύσεων που θα βελτιώνουν την παραγωγική λειτουργία των ΜμΕ και 

συνεπώς θα αναβαθμίζουν την ανταγωνιστικότητά τους. Αυτό  γίνεται  με την υλοποίηση δράσεων 

υψηλής προστιθέμενης αξίας, που θα έχουν “ισχυρό” αποτύπωμα στη βιωσιμότητα των επενδύσεων, 

στην απασχόληση και στην οικονομία γενικότερα.

Αναφορικά με την ενεργειακή αναβάθμιση υφιστάμενων ΜμΕ αναφέρεται ότι στο Πρόγραμμα 

«Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, που  εγκρίθηκε με 

την με Αριθμό C(2022) 6045 final / 26.8.2022 Εκτελεστική Απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

ειδικότερα στην Προτεραιότητα 1 του Προγράμματος, προβλέπεται η συγχρηματοδότηση από το 

ΕΤΠΑ παρεμβάσεων για την ενεργειακή αναβάθμιση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, χωρίς κριτήρια 

απασχόλησης ή ύψους οικονομικής δραστηριότητας. 

Συγκεκριμένα στο Πρόγραμμα περιλαμβάνονται οι ακόλουθες δράσεις, οι οποίες έχουν 

εξειδικευτεί με την αρ. πρωτ. ΕΥΔ ΠΕΚΑ&ΠΟΛΠΡΟ 4931/15-5-2023 (ΑΔΑ 9ΤΩΒ46ΜΤΛΡ-Ι0Γ) 

Απόφαση του Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ το πλαίσιο της 3ης 

διαδικασίας εξειδίκευσης του Προγράμματος:

             

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΕΘΝΙΚΗΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
ΚΑΙ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ  ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ  ΝΟΜΙΚΩΝ  ΚΑΙ  
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ  ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ .  Δ /νση : Χαρ. Τρικούπη 6-10 ΠΡΟΣ:
Ταχ. Κώδικας : 10679,  Αθήνα
Πληροφορίες : Δ. Δημητρόπουλος
Τηλέφωνο : 2131339775

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων & ΑΚΕ   

E-mail : d.dimitropoulos1@minfin.gr
ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Μάνο Κόνσολα

(Διά της Βουλής των Ελλήνων)
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- Δράση 1.1.38.1: Βελτίωση ενεργειακής απόδοσης κτιρίων & διεργασιών σε ΜΜΕ 

Στο πλαίσιο της δράσης προβλέπονται παρεμβάσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης 

κτιρίων σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις του δευτερογενούς και του τριτογενούς τομέα 

(συμπεριλαμβανομένων των τουριστικών καταλυμάτων) , που αφορούν εργασίες για τη βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοσης κτιριακών υποδομών, καθώς και την εγκατάσταση συστημάτων 

αυτοπαραγωγής και διανομής ενέργειας (ηλεκτρικής και θερμικής), ενώ θα δίνεται η δυνατότητα 

δημιουργίας ενεργειακών κοινοτήτων, οι οποίες θα μπορούν να ενταχθούν σε σχήμα εικονικού 

ενεργειακού συμψηφισμού. Στο πλαίσιο της δράσης εντάσσονται παρεμβάσεις στο κτιριακό κέλυφος 

και σε συστήματα μέσω τουλάχιστον μεσαίας κλίμακας ανακαίνιση που οδηγούν στη μείωση 

ενεργειακής κατανάλωσης του κτιρίου ή σε τουλάχιστον 30% μείωση των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου.

- Δράση 1.1.40.1 : Βελτίωση ενεργειακής απόδοσης κτιρίων & διεργασιών σε ΜΜΕ σύμφωνα 

με τα κριτήρια ενεργειακής απόδοσης

Οι παρεμβάσεις που θα ενταχθούν στο πλαίσιο της προτεινόμενης δράσης αφορούν δράσεις 

βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις  του δευτερογενούς και του 

τριτογενούς τομέα (συμπεριλαμβανομένων των τουριστικών καταλυμάτων) , που αφορούν σε 

κτιριακές υποδομές (κέλυφος και συστήματα), συστήματα αυτοπαραγωγής και διανομής ενέργειας 

(ηλεκτρικής και θερμικής), ενώ θα δίνεται η δυνατότητα δημιουργίας ενεργειακών κοινοτήτων, οι 

οποίες θα μπορούν να ενταχθούν σε σχήμα εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού. Οι παρεμβάσεις θα 

πρέπει να συμμορφώνονται με κριτήρια ενεργειακής απόδοσης με βάση τις ελάχιστες απαιτήσεις 

ενεργειακής απόδοσης κτιρίων (Άρθρο 7) και οι ελάχιστες προδιαγραφές κτιρίων (Άρθρο 8) του 

ισχύοντος ΚΕΝΑΚ και θα στοχεύουν σε τουλάχιστον μεσαίας κλίμακας ανακαίνιση ή σε τουλάχιστον 

30% μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Η αρμόδια Διαχειριστική Αρχή δεν έχει προχωρήσει σε έκδοση σχετικής πρόσκλησης για τις 

ανωτέρω δράσεις, εν αναμονή της γνωστοποίησης του σχετικού προγραμματισμού του ΥΠΕΝ, μετά 

την ολοκλήρωση των αντίστοιχων δράσεων που έχουν ενεργοποιηθεί στο πλαίσιο του Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για την αποφυγή επικαλύψεων. 

Τέλος, για την πληρότητα της απάντησης, σας αποστέλλουμε συνημμένα το υπ' αριθ. πρωτ. 

8048/17-1-2024 Ενημερωτικό Σημείωμα της ΕΥΣΤΑ.

                                                                    
          Ο  ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ  ΥΠΟΥΡΓΟΣ  

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ



Συνημμένα:
Το υπ' αριθ. πρωτ. 8048/17-1-2024 Ενημερωτικό Σημείωμα της ΕΥΣΤΑ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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